
Anotace publikace 
 
Publikace vznikla u příležitosti 135 let od založení prvního českého spolku ve Znojmě. 

Proto je v ní obsaženo i úvodní slovo starosty města a závěrečné slovo ředitelky Znojemské 
Besedy. 

Vlastní text je rozdělen do 5 kapitol: Události související se vznikem Besedy; Český 
spolek kultivující ostrůvky občanské společnosti; Jan Vlk, zakladatel Besedy; Sídlo spolku 
jako symbol češství; Novodobá Znojemská Beseda. 

V 1. kapitole je nastíněna historická situace tehdejší doby včetně vzájemných vztahů 
Čechů a Němců. Druhá kapitola dokladuje obrovský vliv Besedy na utváření českého 
podhoubí ve Znojmě – divadla, knihovny, různých kulturních akcí, dalších spolků 
(Řemeslnický spolek, Znojemská matice školská, Sokol). Beseda se stala také líhní 
významných osobností. Tři z nich, JUDr. Vilém Veleba (1870-1956), JUDr. Josef Mareš 
(1885-1945), Josef Rudolecký (1880-1963), se nesmazatelně zapsali do historie města. Proto 
je zde o nich pojednáno podrobněji, jsou ukázány jejich činy a zásluhy ve prospěch Znojma. 

V kapitole o Janu Vlkovi najdeme text jeho nejznámější básně „Přijde jaro, přijde“, kterou 
zhudebnil olomoucký skladatel A. Förchtgott-Tovačovský. Čtvrtá kapitola pojednává o dvou 
sídlech Znojemské Besedy. Můžeme se zde dočíst i o zajímavých momentech v životě 
besední budovy. 

V závěrečné kapitole je představena celá šíře současné činnosti znojemského střediska 
kultury: organizování kulturních a společenských akcí, nabídka divadelních představení, 
spolupráce s jinými kulturními institucemi, vydavatelská činnost, vzdělávací a odborné kurzy, 
informační a propagační služby, průvodcovská činnost. 

Dobové fotografie vhodně dokreslují text publikace. Řada z nich je uveřejněna poprvé, 
některé jsou opravdu unikátní, např. pohlednice Besedy z konce 19. století zachycující 
představitele spolku u „Stolu radosti“ (pro účely publikování zapůjčila Miloslava Klimtová ze 
Znojma). 

Celou příručkou o historii i současnosti této významné kulturní instituce prolíná duch 
hesla: Dědictví předků budiž zachováno a rozvíjeno! 


